

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### Слово въ день рожденія Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны \*)

*Блаженъ мужъ, бояйся Господа, сильно на земли будетъ стѣмя, родъ правыхъ благословится (Пс. III, 1—2).*

Среди самыхъ тяжелыхъ, горестныхъ событій, въ дни всеобщей великой скорби русскаго народа, суждено было виновницѣ настоящаго торжества, Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Ѳеодоровнѣ вступить въ бракъ съ державнымъ Вождемъ Россіи и стать русскою царицей. Какъ въ мірѣ видимомъ, въ природѣ, появившееся на горизонтѣ солнце мгновенно разсѣваетъ мракъ бури и непогоды и снова разливаетъ всюду жизнь и радость, такъ и въ мірѣ нравственномъ, въ жизни человѣческой, совершается тотъ же неизмѣнный порядокъ. Павшее по волѣ Божественнаго Провидѣнія на дни великой народной скорби, бракосочетаніе Государя Императора послужило тѣмъ животворнымъ, радостнымъ явленіемъ, которое разсѣяло облегающій мракъ скорби и печали и внесло въ потрясенную горемъ душу народа отраду и утѣшеніе. Въ брачномъ союзѣ своихъ монарховъ, русскій народъ видитъ залогъ непрерываемости рода и преемства престолонаслѣдія, залогъ развитія и процвѣтанія своей обще-

---

\*) Произнесено въ Смоленскомъ кафедральномъ соборѣ.

ственной и государственной жизни, видить высоко-назидательный примѣръ чистоты и святости христіанскаго брака. И Господь Богъ, безъ воли Котораго и волею главы нашей не падаетъ, изливаетъ Свои богатые милости на державныхъ вождей русскаго народа, благословляя ихъ тихимъ свѣтомъ семейнаго счастья. Въ непреложномъ упованіи, этотъ народъ молитъ Господа Бога и вѣрять, что Онъ не отниметъ эти милости отъ царствующей нынѣ державной Четы и благословитъ жизнь Ея тихими, свѣтлыми радостями семейнаго счастья.

По неизмѣннымъ законамъ природы, установленнымъ Премудрымъ Творцемъ и по непреложному слову Его (Быт. 1, 28; 2, 24), семейная жизнь есть начало и исходный пунктъ для всего нравственнаго порядка на землѣ, основа для всѣхъ прочихъ формъ жизни общественной. Будучи явленіемъ естественнымъ, она, вмѣстѣ съ тѣмъ, есть высокій нравственный подвигъ, есть призваніе, налагающее цѣлый кругъ важнѣйшихъ священныхъ обязанностей. Нормальная семейная жизнь и истинное семейное счастье возможно лишь тамъ, гдѣ существуетъ надлежащее отношеніе къ этимъ обязанностямъ, гдѣ супружество является, какъ гармоническое, законное и совмѣстное сожительство, гдѣ авторитетъ властвуетъ въ неразрывномъ союзѣ съ любовію, гдѣ повиновеніе волѣ родителей ссѣднено съ преданностію и уваженіемъ, основанномъ на томъ же чувствѣ, гдѣ, однимъ словомъ, взаимныя отношенія членовъ семьи покоятся на святыхъ, непоколебимыхъ началахъ религіи христіанской. Благоустроенная, основанная на религіозныхъ началахъ, семья есть та освѣжающая, оздоравливающая сила, отъ которой ждутъ своего обновленія народы и на которой зиждется все благо жизни общественной. Съ этой точки зрѣнія, благоустройство, счастье семейной жизни дорого не для отдѣльныхъ только

личностей, — оно дорого для общества, для государства, для церкви, дорого, какъ все прекрасное, какъ свѣтъ, какъ радость, какъ воплощеніе царства Божія на землѣ (Рим. 16, 4). Но такъ какъ основаніе семейной жизни полагается брачнымъ союзомъ, то отъ личныхъ качествъ и взаимнаго отношенія супруговъ прежде всего и зависитъ счастье и благоустройство семейной жизни. Многочисленные факты ежедневнаго наблюденія подтверждаютъ ту истину, что слабости и недостатки родителей, а равно и добрыя стороны ихъ, совокупностію впечатлѣній и силою примѣра, глубже всякихъ уроковъ, сильнѣе всякихъ другихъ воспитательныхъ средствъ, вліяютъ на дѣтей, глубоко виѣдряются въ воспримчивую дѣтскую душу и часто на всю жизнь остаются краеугольнымъ камнемъ нравственнаго развитія чловѣка. Не даромъ говорятъ, что дурныя привычки часто всасываются съ молокомъ матери. И Слово Божіе счастье и благоустройство семьи ставитъ въ прямую зависимость отъ личныхъ качествъ и взаимныхъ отношеній родителей: *блаженъ мужъ, бойся Господа, сильно на земли будетъ сѣмя его, родъ правыхъ благословится. Блаженны оставитъ дѣти своя мужъ, говоритъ премудрый, иже въ правдѣ, безъ порока, поживетъ* (Прпт. 20, 7).

Казалось бы, что при такомъ неотразимомъ вліяніи супружества на благоустроение семейнаго счастья, слѣдовало ожидать большей нравственной осмотрительности въ дѣлѣ устроенія брачныхъ союзовъ, большаго укрѣпленія и нравственнаго возвышенія этой важнѣйшей стороны чловѣческой жизни, но въ дѣйствительности какъ будто наоборотъ. Въ наше время особенно слышатся жалобы на непрочность супружескихъ узъ и нѣкоторую расшатанность основъ семейной жизни. Не поколебало ли тлетворное вѣяніе времени чистоту и святость идеала христіанскаго брака? Не проникаютъ ли и въ

святыню семейнаго очага разныя лжеученія и практически-жизнейскія теоріи, которыя не созидаютъ и не устрояютъ семейнаго счастья, а скорѣе подбапываютъ, разрушаютъ его? Не проповѣдуется ли въ произведеніяхъ разныхъ писателей иногда слишкомъ ясно идея свободы чувства, а самая супружеская любовь не обращается ли слишкомъ легкомысленно въ предметъ прони и насмѣшки на счетъ своей измѣнчивости и непостоянства? Памятуя предостереженіе, данное намъ апостоломъ: *не сообразоваться съ вѣкомъ симъ, а въ обновленіи ума познавать, что есть воля Божія, благая и совершенная* (Рим. 12, 2), мы должны всячески прилагать заботы устроить жизнь свою, на всѣхъ путяхъ ея, по духу ученія Христова, а въ этомъ ученіи прекрасными чертами изображается благословенное Богомъ супружество и во всей полнотѣ и идеально-возвышенной чистотѣ раскрыты правила взаимныхъ отношеній мужа и жены, безъ соблюденія которыхъ невозможно истинное супружеское счастье. Главное и основное христіанское правило, столь согласное съ непосредственнымъ здравымъ смысломъ и природными особенностями мужчины и женщины, есть то, что мужъ долженъ быть главою жены (Быт. 3, 16; 1 Кор. 11, 3; Еф. 5, 23) и вмѣстѣ всего семейства. Онъ долженъ заботиться о семьѣ, занимая въ то же время извѣстное мѣсто на поприщѣ общественнаго или государственнаго служенія. Сфера дѣятельности жены, назначенная ей Богомъ и природою, должна состоять въ рожденіи и воспитаніи дѣтей, въ сообщеніи имъ первыхъ истинъ вѣры, добра и нравственности и въ управленіи домомъ съ его важными и неважными, но необходимыми въ человѣческой жизни заботами. Здѣсь сплюю своего ума и преимущественно сердца, она должна приготовить для мужа и дѣтей, какъ обыкновенно говорятъ, пріятную домашнюю жизнь. Нѣтъ ничего обиднаго, унизи-

тельнаго для женщины, если отъ нея требуются извѣстные качества домовитости, бережливости, порядка и опрятности. Это одно изъ необходимыхъ условій, на которыхъ зиждется счастье семейной жизни. Посмотрите, какими простыми, но глубоко-жизненными чертами изображаются въ Словѣ Божіемъ качества и достоинства истинной жены: *„кто найдетъ добродѣтельную жену: цѣна ея выше жемчужовъ Увѣрено въ ней сердце мужа ея и оно не останется безъ прибѣтка. Она добываетъ шерсть и ленъ и работаетъ своими руками. встаетъ еще ночью и раздаетъ пищу въ домъ своему и урочное служанкамъ своимъ, протягиваетъ руки свои къ прялкѣ и персты ея берутся за веретено. Длань свою открываетъ бѣдному и руку свою подаетъ нуждающемуся. Уста свои открываетъ съ мудростію и кроткое наставленіе на языкъ ея (Прпт. 31; Сир. 26, 3, 17, 20).* Какъ бы, повидимому, ни казалась скромна эта сфера дѣятельности жены, но она очень важная въ жизни человѣческаго рода и до того цѣнная въ нравственномъ отношеніи, что, въ исполненіи женщиною этого естественнаго своего призванія, апостоль Павелъ вводитъ особую заслугу ея предъ Богомъ, дарующую ей право на спасеніе (1 Тим. 2, 15). Поставляя же мужа главою жены, ученіе христіанское отнюдь не узаконяетъ безпричинный произволъ или деспотизмъ мужа надъ женою. Ложныя идеи о равенствѣ половъ, давно бродящія въ нѣкоторыхъ умахъ, хотять проникнуть и въ семейную жизнь и порвать тѣ узы, которыми Господь Богъ скрѣпилъ человѣческую семью и общество. Подъ вліяніемъ этихъ идей, женщины могутъ смущаться ученіемъ церкви о главенствѣ мужа, но такое смущеніе обнаруживало бы невѣдѣніе Писанія, ни силы Его. Это главенство явилось естественнымъ слѣдствіемъ грѣхопаденія, которое первая совершила жена и черезъ которое



сама нарушила свою равноправность съ мужемъ. Въ наказаніе за злоупотребленіе своею свободою и въ предохраненіе жены отъ подобнаго злоупотребленія на будущее время, Господь Богъ лишилъ ее полного равенства съ мужемъ и поставилъ въ нравственное подчиненіе къ послѣднему: *къ мужу твоему обращеніе твое и той тобою обладати будетъ* (Быт. 3, 16), т. е., будетъ твоею главою, будетъ управлять тобою. Нарушеніе этихъ вѣковыхъ обязанностей и отношеній всегда сопровождалось и сопровождается потрясеніемъ основъ семейнаго счастья. Скажите, какой порядокъ и благоустройство можетъ быть въ той семьѣ, гдѣ по ложному ли воззрѣнію, по высокомерію ли, или легкомыслію презираются женою ея священныя обязанности? Много ли внесетъ въ супружескую и семейную жизнь счастья жена, которая болѣе расположена заниматься *внѣшнимъ плетеніемъ волосъ, золотыми уборами и нарядностію въ одежду*, чѣмъ достигать *сокровеннаго сердца чловѣка, сіяющаго въ нетлѣнной красотѣ кроткаго и молчаливаго духа* (1 Петр. 3, 2—4), болѣе заботиться о приумноженіи удовольствій, чѣмъ о воспитаніи дѣтей и занятіи домохозяйствомъ? Столь широко распространенное въ наше время пристрастіе къ удовольствіямъ увлекаетъ нерѣдко супружества на тотъ широкій путь, который по слову Спасителя ведетъ къ погибели. Развѣ жизнь и опытъ не представляютъ намъ примѣровъ, когда нѣжныя чувства молодыхъ еще супруговъ чуть не безъ остатка растрачивались среди суеты и соблазновъ свѣта? Съ другой стороны, не бываетъ ли часто причиною супружескаго несогласія грѣховная склонность мужей законное право превращать въ личныи произволь, основывая свое главенство надъ женою на вѣшнихъ своихъ преимуществахъ и внося въ супружескія отношенія силу грубаго деспотизма? Семейнаго благообразія и прочаго счастья не можетъ быть

и тамъ, гдѣ въ супружествѣ нарушается нормальность взаимныхъ отношеній и, по превосходству жены, мужемъ утрачивается первенствующее значеніе въ семьѣ. А тѣхъ, оскорбительныхъ для святости брака, унижительныхъ для достоинства человѣческаго и вредныхъ по своимъ послѣдствіямъ, супружествахъ, которыя заключаются по расчету и представляютъ разныя несоотвѣтственныя, иногда смѣшныя, иногда и совсѣмъ уродливыя явленія — излишне говорить. Такія супружества служатъ началомъ разложенія семейной жизни.

По ученію христіанскому, чтобы быть нормальной, супружеская жизнь должна быть совмѣстною и общою жизнью (1 Кор. 7, 5). Мужъ и жена должны дѣлить, какъ радости, такъ и страданія жизни, идти совершенно рядомъ по жизненной дорогѣ, имѣть постоянное, непрерывное вліяніе другъ на друга и не имѣть ни отдѣльныхъ интересовъ, ни расчетовъ, ни тайнъ. Въ этой совмѣстной жизни, въ совмѣстныхъ радостяхъ и скорбяхъ, въ постоянно-возрастающей искренности, должна развиваться, оцпщаться и возрастать супружеская любовь и счастье. Но не бываетъ ли иногда и здѣсь нѣкотораго отступленія отъ этого существеннаго условія? Не бываетъ ли иногда, что по совершеніи брака супруги спѣшатъ устроиться такъ, чтобы каждый могъ жить по своимъ личнымъ влеченіямъ, наклонностямъ и привычкамъ? О какомъ же супружескомъ счастіи можетъ быть рѣчь тамъ, гдѣ хлопчуть не объ упроченіи или укрѣпленіи взаимности, а о взаимной свободѣ и просторѣ брачной жизни?

По ученію христіанскому, началомъ, связующимъ супруговъ должна быть любовь (1 Кор. 7, 3), а условіемъ супружескаго счастья христіанская настроенность супруговъ, богобоязненность, глубокое проникновеніе святостію идеи христіанскаго брака. Ни одно супружество не можетъ быть безусловнымъ согласіемъ и полнымъ блаженствомъ. Въ суп-

ружеской жизни, послѣ восторговъ и радостей первыхъ дней, нерѣдко слѣдуетъ начальное разочарованіе, обнаруживается множество недостатковъ, особенностей, односторонностей. Гдѣ-жъ возьмутъ силы къ терпѣливому перенесенію недостатковъ и слабостей другого, къ великодушному прощенію и дружескому содѣйствию къ ихъ искорененію супруги, если они не воспитали въ себѣ чувства христіанской любви, той любви, которая *вся терпитъ, всему вѣру еметъ и которая николи же отпадаетъ* (1 Кор. 13, 7 - 8)? Гдѣ найдутъ они мужество въ борьбѣ съ искушеніями и соблазнами свѣта, если они не проникнуты чистотою и святостію идеп христіанскаго брака, если не позаботились усвоить христіанскую заповѣдь о воззрѣніи на посторонняго человѣка „съ вождѣленіемъ“ и не научились подавлять злые помыслы сплою воли, богобоязненностію и молитвою о помощи Божіей? Не оттого ли простое столкновеніе мнѣній или убѣжденій, проявленіе капризовъ и самолюбій, недовѣрчивость и подозрительность такъ часто бываютъ причиною супружескихъ несогласій, разлада семейной жизни, такъ умножающихся въ наше время разводовъ или разбѣздовъ супруговъ въ разныя стороны? Истинное возвышеніе надъ искушеніями жизни, истинная сила для перенесенія всякихъ непріятностей и для укрѣпленія супружеской любви основывается единственно на вѣрѣ христіанскѣй. Только прочно основанное на религіозныхъ началахъ, супружество можетъ вносить въ семейную жизнь счастье и благоустроенность и приближаться къ тому идеалу, который выставляетъ апостоль, когда въ союзѣ между мужемъ и женой признаетъ отображеніе союза Христа съ церковію (Еф. 5, 23).

Молясь сегодня о здравіи и долгоденствіи виновницы настоящаго торжества, Государыни Императрицы Александры Осодоровны и Ея Державнаго Супруга, помолимся вмѣстѣ съ



тѣмъ о испосланіи Имъ супружескаго и семейнаго счастья и благополучія. Да осѣнитъ Господь Богъ Ихъ Царственный союзъ всѣми Своими небесными благословеніями: миромъ, совѣтомъ, любовью въ семьѣ, могуществомъ, сплюю и славою на престолѣ. Да даруетъ и намъ духъ разумнѣя и Свою небесную помощь къ устроенію и большому укорененію христіанскихъ началъ въ нашей супружеской и семейной жизни. Съ сознаниемъ великаго значенія счастья и благоустроенности семьи въ дѣлѣ развитія общественной и государственной жизни, да укрѣпится въ сознаніи нашемъ та важная истина, что это счастье и благоустроенность заключается прежде всего въ прочности супружескихъ союзовъ и личныхъ качествъ самихъ супруговъ: *блаженъ мужъ, бояйся Господа, сильно будетъ на земли стѣмя его. Блаженны оставитъ дѣти своя мужъ, иже въ правдѣ, безъ порока, поживетъ.* Амнь.

Священникъ *Николай Поповъ.*

## Памяти покойнаго протоіеря о. Іакова Дмитріевича Брянцева.

(Продолженіе 1).

Въ 1867 году покойный о. Іаковъ назначенъ былъ на открывшуюся въ сичевскомъ уѣздѣ должность миссіонера по дѣламъ раскола и до самой смерти оставался на этой должности. Скажемъ теперь нѣсколько словъ о миссіонерской дѣятельности покойнаго о. протоіеря.

Въ своей дѣятельности по дѣламъ раскола покойный никогда не пользовался полицейскими насильственными мѣрами для обращенія раскольниковъ, но, смотря на нихъ, какъ неразумныхъ защитниковъ старины, заблуждающихся, употреблялъ

1) См № 10 и 11 Смол. Епарх. Вѣд.